Урок в 5 класі
Тема.  Розв’язування задач на рух різними способами.
Мета: Навчити учнів розв’язувати задачі на рух, зокрема на рух в одному напрямку, у протилежних напрямках. Розвивати творчі здібності учнів шляхом розв’язування задач різними способами. Формувати вміння переносити отримані знання в нові ситуації, використовувати на практиці. Виховувати пізнавальний інтерес, самостійність, кмітливість.

Хід уроку
І. Перевірка домашнього завдання.
ІІ. Повідомлення теми та очікуваних результатів.
ІІІ. Актуалізація опорних знань.
1. Як обчислити пройдений шлях; швидкість; час.
2. Одиниці вимірювання відстані, швидкості, часу?
IV. Розв’язування задач

1. Задачі на зустрічний рух.
    Задача . Два автомобілі виїхали одночасно назустріч один одному з двох міст, відстань між якими дорівнює 960км. Через 6,5год після початку руху вони ще не зустрілися і відстань між ними становила 115км. Знайдіть швидкість кожного автомобіля, якщо швидкість одного з них на 10км/год більша за швидкість другого.
Аналіз задачі
1. Які величини задані в задачі?
2. Який зв'язок існує між відстанню, швидкістю та часом?
3. Швидкість якого автомобіля більша і на скільки?
4. Яка відстань між містами?
5. Скільки часу автомобілі були в дорозі?
6. Яку відстань залишилось проїхати автомобілям до зустрічі?
7. Яку відстань вони проїхали разом за 6,5 години?
8. Що потрібно знайти в задачі?

	
Умова
	
v (км/год)
	
t (год)
	
s (км)

	
І автомобіль


ІІ автомобіль
	
? на 10 більша


   ?
	
6,5


6,5
	
     ?

        960-115
     ?



       

                                                         
                                  115км
                  t                                         t
                                  
                                   960км
Розв’язання
І спосіб
1) Яку відстань проїхали два автомобілі разом за 6,5 годин?
960-115=845(км).
2)  Чому дорівнює швидкість зближення автомобілів?
845:6,5=130(км/год).
3) Якою була б швидкість зближення автомобілів, якби вони їхали з однаковою швидкістю?
130-10=120(км/год).
4) Яка швидкість другого автомобіля?
120:2=60(км/год).
5) Яка швидкість першого автомобіля?
130-60=70(км/год).
Відповідь: швидкість першого автомобіля 70км/год, швидкість другого – 60км/год.
ІІ спосіб
1) За 6,5 години перший автомобіль проїде більше за другий на
  10٠6,5=65 (км)
2) Два автомобілі за 6,5 години проїхали разом
960-115=845 (км)
3) Якби швидкість автомобілів була однакова, то за 6,5 години вони проїхали б
845-65=780 (км)
4) Швидкість зближення, якби автомобілі їхали з однаковою швидкістю була б
 780:6,5=120 (км/год)
5) Швидкість першого автомобіля дорівнює:
120:2=60 (км/год)
6) Швидкість другого автомобіля дорівнює:
 60+10=70 (км/год)
Відповідь: швидкість першого автомобіля 70км/год, швидкість другого – 60км/год.
ІІІ спосіб
   Нехай швидкість другого автомобіля х км/год, тоді швидкість першого – (х+10) км/год. За 6,5 годин перший автомобіль проїде 6,5(х +10) км , а другий  - 6,5х км. Всього вони проїхали разом 6,5(х+10)+6,5х км. Через 6,5 години після початку руху автомобілі ще не зустрілись і відстань між ними становила 115км. Оскільки, відстань між містами 960км, то вони разом проїхали 960-115=845(км).
    Складаємо рівняння:
                                                6,5(х+10)+6,5х=845,
                                                6,5х+65+6,5х=845,
                                                13х+65=845,
                                                13х=845 – 65,
                                                13х=780,
                                                х=780:13,
                                                х=60(км/год) швидкість другого автомобіля
2) 60+10=70(км/год) швидкість першого автомобіля.
Відповідь: швидкість першого автомобіля 70км/год, швидкість другого – 60км/год.
2. Задачі на рух у  протилежних напрямках
Задача (з одночасним початком руху) 
З одного пункту в протилежних напрямах одночасно виїхали автомобіль і автобус. Швидкість автомобіля дорівнює 72км/год, а швидкість автобуса в 1,2 раза менша від швидкості автомобіля. Якою буде відстань між автомобілем і автобусом через 3год15хв після початку руху?

	Умова
	Швидкість (км/год)
v=s:t
	Час (год)
t=s:v
	Відстань (км)
s=v·t

	
Автомобіль 
	
72км/год
	
3год15хв
	
?км

	
Автобус
	
? в 1,2 рази менша
	
3год 15хв
	
?км


І спосіб
Розв’язання
1) Яка швидкість автобуса?
72 : 1,2 = 60(км/год)
2) Яку відстань проїде автомобіль за 3год15хв?
3год15хв = 
72 ·  = (км)
3) Яку відстань проїде автобус за 3год15хв
60 ·  = (км)
4) Яка відстань між автомобілем і автобусом через 3год15хв після початку руху?
234 + 195 = 429(км).
ІІ спосіб
1) Яка швидкість автобуса?
72 : 1,2 = 60(км/год)
2) На скільки кілометрів автобус віддаляється від автомобіля за 1 год?
72 + 60 = 132(км)
3) Яка відстань між автомобілем і автобусом через 3год15хв після початку руху?
132 ·  (км)
Відповідь: відстань між автомобілем і автобусом через 3год15хв після початку руху 429км.
Задача  ( з неодночасним виходом об’єктів) 
З міста А вирушив автомобіль зі швидкістю 60км/год. Через дві години від того самого міста у протилежному напрямку вирушив другий автомобіль зі швидкістю 70км/год. Якою буде відстань між ними через три години?
І спосіб 
Розв’язання
1) Яку відстань проїде перший автомобіль до початку руху другого автомобіля?
60 · 2 = 120(км)
2) На яку відстань віддаляються автомобілі за 1 годину?
3) 60 + 70 = 130(км)
4) Скільки кілометрів разом проїдуть два автомобілі за 3 години?
130 · 3 = 390(км)
5) Якою буде відстань між автомобілями через 3 години після початку руху першого автомобіля?
120 + 390 = 510(км)
ІІ спосіб
1) Скільки годин рухався перший автомобіль?
2 + 3 = 5(год)
2) Яку відстань проїде перший автомобіль за 5 годин?
60 · 5 = 300(км)
3) Яку відстань проїде другий автомобіль за 3 години?
70 · 3 = 210(км)
4) Якою буде відстань між автомобілями через 3 години після початку руху першого автомобіля?
300 + 210 = 510(км)
Відповідь: Відстань між автомобілями буде 510км.

3. Задачі на рух в одному напрямку
   Задача ( з одночасним початком руху) 
Задача. Із двох станцій, відстань між якими дорівнює 20,8км, в одному напрямі одночасно вийшли два потяги. Попереду рухався потяг зі швидкістю 54,6км/год. Через 5год після початку руху його наздогнав другий потяг. Знайдіть швидкість другого потяга.

? км/год        54,6км/год

                                                            зустріч
       20,8км                5год	

І спосіб
Розв’язання
1) Яку відстань пройде перший потяг за 5 годин?
54,6 · 5 = 273(км)
2) Яку відстань пройде другий потяг за 5 годин?
273 + 20,8 =293,8(км)
3) Яка швидкість другого потяга?
293,8 : 5 = 58,76(км/год)
ІІ спосіб
   Нехай швидкість другого потяга х км/год, тоді швидкість зближення
 (х – 54,6) км/год. Другий потяг наздогнав перший за 20,8 : (х – 54,6) годин, що за умовою задачі дорівнює 5 годин.
      Складаємо рівняння:   20,8 : (х – 54,6) = 5,
                                            х – 54,6 = 20,8 : 5,
                                            х – 54,6 = 4,16,
                                            х = 4,16 + 54,6,
                                            х = 58,76 (км/год)
Відповідь: швидкість другого потяга 58,76км/год
Задача. (з неодночасним виходом об’єктів).
 Через дві години після виходу з міста А товарного потяга, що рухався з середньою швидкістю 60км/год, у тому самому напрямку вирушив швидкий потяг. На якій відстані від А буде швидкий потяг в той момент, коли наздожене товарний, якщо його швидкість 80км/год.

60км/год              60км/год
                                         
                                                             зустріч
2год
                   
80км/год               S
І спосіб
Аналіз задачі
     Якщо знайти спочатку відстань, що буде між потягами на початок руху швидкого потяга, то отримаємо задачу на одночасний рух об’єктів в одному напрямку навздогін. Розв’язування зведеться до обчислення часу, протягом якого швидкий потяг зможе подолати відстань, пройдену товарним потягом до його виходу.
Розв’язання
1) Яку відстань пройде товарний потяг до початку руху швидкого?
60 · 2 = 120(км)
2) На скільки кілометрів за 1 годину зменшується відстань між товарним і швидким потягами, або на скільки наближатиметься за 1год швидкий потяг до товарного?
80 – 60 = 20(км/год)
3) За який час зможе швидкий потяг наздогнати товарний?
120 : 20 = 6(год)
4) Який шлях пройде швидкий потяг?
80 · 6 = 480(км)
ІІ спосіб
Аналіз задачі
    Використаємо відношення часу руху до пройденого за цей час шляху. Це відношення показує, скільки годин витрачає рухомий об’єкт на проходження одного кілометра. Рухаючись із більшою швидкістю, швидкий потяг проходить однакову з товарним потягом відстань, заощаджуючи 2 години. Отже, треба обчислити, скільки часу заощаджує швидкий потяг на 1км шляху порівняно з товарним. Для цього потрібно обчислити, який час витрачає кожний з потягів на 1км шляху і знайти різницю.
Розв’язання
1) Скільки годин витрачає товарний потяг на проходження 1км шляху?
1 : 60 =  (год)
2) Скільки годин витрачає швидкий потяг на проходження 1км шляху?
1 : 80 =  (год)
3) На скільки 1км шляху швидше проходить швидкий потяг, ніж товарний, тобто яку частину години заощаджує швидкий потяг, проходячи 1км шляху, порівняно з товарним?
 (год). 
На кожному кілометрі шляху швидкий потяг заощаджує  год, а на всьому шляху – 2год. Отже, він проходить стільки кілометрів, у скільки разів число 2 більше за  .
4) Який шлях пройде швидкий потяг до моменту, коли він наздожене товарний?
2 :  = 2 · 240 = 480(км).
ІІІ спосіб
    Між швидкістю і часом руху для одного й того самого сталого значення шляху існує обернена пропорційна залежність. Оскільки відношення швидкостей товарного та швидкого потягів дорівнює 6 : 8, то відношення часу їх руху відповідно дорівнює 8 : 6. Отже, цю різницю припадає дві частини. Знайдемо цю різницю часу в годинах: 8 – 6 = 2(год).
    Оскільки двом годинам відповідає дві частини, то одна година становить одну частину. Отже, товарний потяг на подолання шляху витратив 8год, а швидкий той же шлях пройде за 6 год. Знайдемо, чому дорівнює шлях, пройдений потягами до моменту, коли швидкий потяг наздожене товарний: 
80 · 6 = 480(км)
IV спосіб
    Нехай швидкий поїзд наздогнав товарний через х год, тоді товарний був у дорозі (х + 2)год. За х год швидкий поїзд проїхав 80х км, а товарний за (х + 2) год – 60(х + 2)км. Складаємо рівняння:
60(х + 2) = 80х,
60х + 120 = 80х,
20х = 120,
х = 6(год) був у дорозі швидкий потяг
2)80 · 6 = 480(км)  шлях пройдений потягами до моменту, коли швидкий потяг наздожене товарний.
Відповідь: швидкий потяг наздожене товарний на відстані 480км від міста А. 
V. Підсумок уроку
VI. Домашнє завдання
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